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                       Преглед на измени на правилата 2010 
 
Започнувајки од 01.Октомври.2010, бројни измени во Службените 
Кошаркарски Правила и Службените толкувања на ФИБА ке стапат на 
сила. Некои од овие измени беа одобрени во 2008, но примената беше 
одложена за две години за да се овозможи на Федерациите да имаат 
доволно време да ги припремат новите маркирања на теренот. 
Останатите измени се помали и се генерално направени за дотерување 
на конзистентноста на книгата на правила. Следниот збир на сите 
ревизии и измени е подреден според членовите во Службените правила 
2010 и Службените толкувања 2010 на ФИБА. Овие документи на 
ФИБА може да се најдат во Англиска верзија на ФИБА веб сајтот 
www.fiba.com  Македонскиот превод на измените на правилата и 
потполната македонска верзија на Службените толкувања може да се 
најдат  на сајтот на МКФ, www.basketball.org.mk
 
Член 2.4.3   Линии за слободни фрлања, полиња на ограничување и  
                     полиња за скокачи при слободни фрлања 
 
Најбитните и најголеми измени одобрени во 2008 со примена во 2010, 
се однесуваат на мерките и формата на полето за ограничување (рекет). 
Трапезоидот кој многу години беше уникатен во ФИБА  ке биде 
заменет со правоаголно поле на ограничување (рекет), сличен на оној 
кој се применува во НБА. Илустрација може да се најде во член 2.4.7 
од Службените Кошаркарски Правила (види сајт на МКФ).  
И покрај измената на формата на рекетот, правилото поврзано со 
толкувањата останува исто. 
 

Нови маркирања на теренот   

http://www.fiba.com/
http://www.basketball.org.mk/


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Член 2.4.4   Поле за 3 поени   
 
Полукругот на полето за 3 поени ке биде продолжен на радиус од 6.75 
метри, мерено од точката на подот која е проекција на центарот на 
обрачот. Оригиналната илустрација на формата на полукругот може да 
се најде во дијаграм 1 на Службените Кошаркарски Правила 2010 на 
ФИБА и на сајтот на МКФ (Нови маркирања на теренот). Иако полето 
за 3 поени има изменет изглед и форма, Правилата и Толкувањата 
поврзани со него остануваат исти. 
Член 2.4.6/17.2.4  Линии за уфрлање, уфрлање 



 
Друга важна измена која треба да се примени  во 2010 се однесува на 
ситуациите кога е земен-одобрен тајм аут за време на последните две 
минути од четвртиот (4) период или било кое продолжение, од екипата 
која има право на топка со уфрлање во задното поле на екипата. 
Претходно уфрлањето се изведуваше од продолжената централна 
линија, спротивно на записничката маса. Со измените на правилата 
2010 две нови линии (линии за уфрлање, член 2.4.6), се додаваат во 
обележувањето на теренот. Секоја од тие линии се наоѓа надвор од 
теренот, под прав агол со страничната линија, во висина на врвот на 
полукругот на полето за 3 поени. Погоре споменатото уфрлање кое 
претходно се изведуваше од продолжената централна линија, сега ке се 
изведува од соответните линии за уфрлање во предното поле на 
екипата која има право на тоа уфрлање (член 17.2.4). 
 
 
 
Член 2.4.7  Полукругови каде нема пробивање 
 
Според новото правило на полукругови каде нема пробивање, на 
теренот се исцртани полукругови со радиус од 1.25 метри, мерено од 
внатрешната ивица на полукругот. Правилото на кое се однесуваат 
овие полукругови и полето во нив е претставено во член 33.10, 
претставено подоцна во овој преглед на измени. 
 
 
Член 4.4  Друга опрема   
 
На листата за друга опрема која легално може да се носи од играчите, 
направени се четири(4) дополнувања и тоа: 
Стегачи за раце може да се носат ако истите се со иста доминантна боја 
како дресовите на екипата. 
Стегачи за нозе може да се носат ако истите се со иста доминантна боја 
како дресовите на екипата. Ако стегачот се носи за горниот дел од 
ногата, неговиот крај мора да е над коленото, а ако стегачот се носи за 
долниот дел на ногата неговиот крај мора да е под коленото. 
Штитниците за заби мора да бидат безбојни и прозирни. 
Траките сокои се лепат рацете, рамената, нозете и.т.н, мора да бидат 
безбојни и прозирни. 
 



 
Член 4.4.3   
 
За време на играта играч не смее да носи било какво комерцијално, 
промотивно или добротворно име, марка, лого или друга 
идентификација на своето тело, коса или било каде. 
 
 
 
Член 8.6/9.1/9.2  Интервалот на игра завршува:/ Почеток и крај на 
                             периодот или играта  
 
 
Со измените на правилата 2010, првиот период започнува, односно 
интервалот на загревање завршува кога топката ке ги напушти рацете 
на судијата при почетното потфрлање (8.6/9.1) 
Кај сите други периоди или продолженија, периодот започнува кога 
топката е ставена на располагање на играчот кој изведува почетно 
уфрлање (8.6/9.2). 
 
  
Член 10.2  Топката станува жива 
 
 
За време на почетното потфрлање, топката постанува жива кога таа ке 
ги напушти рацете на судијата кој го администрира потфрлањето. 
 
Член 16.2.5  Шут изведен во послените три (3) десетинки од секунда  
                     преостанато време за игра во периодот 
 
За да може играч да оствари посед на топката и изведе исправен обид 
за кош од поле при, (а) уфрлање или (б) скок после последно или 
единствено слободно фрлање, часовникот за игра треба да покажува 
најмалку три (3) десетинки од секундата преостанато време за игра. 
Ако на часовникот за игра има помалку од три (3) десетинки 
преостанато време за игра, исправен кош од игра може да биде 
постигнат единствено со одбивање на топката (одбојка) или директно 
забивање во кошот. 
 
Член 20  Натпревар загубен без игра   



 
 20.2.3 
Ако една екипа по втор пат на ист турнир загуби натпревар без игра, 
таа екипа ке биде дисквалификувана и резултатите на сите одиграни 
натпревари на таа екипа ке бидат поништени. 
 
Член 28.1.1  Осум секунди   
 
Кога уфрлање се изведува во задното поле на екипата, мерењето 
(броењето) на 8 секунди ке започне/продолжи кога топката ке допре 
било кој играч (напаѓач или одбрамбен играч) во задното поле, под 
услов екипата на играчот кој го изведува уфрлањето да остане во посед 
на топката. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Член 28.1.2  Осум секунди 
 
Текстот на член 28  што се однесува на движењето на топката од задно 
во предно поле има ново уредување и е направена една измена во 
правилата. 
Измената е прикажана-покриена во членот 28.1.2 - алинеја 2: 
Топката поминува во предното поле на екипата кога таа ке допре или е 
допрена од напаѓач кој со обете нозе е во контакт со предното поле.  
Како и при претходниот текст, топката ке продолжи да се движи кон 
предното поле  кога: 
1.Ке допре или е легално допрена од одбрамбен играч кој има дел од  
телото во контакт со своето задно поле. 
2.Без остварен посед од било кој играч ке го допре предното поле. 
3.Ке допре судија кој има дел од телото во предно поле 
4.За време на водење на топката од задно во предно поле, двете нозе на 
дриблерот и топката се во контакт со предното поле. 
Член 29.1.1  Дваесет и четири секунди 



 
 
При уфрлање, часовникот за 24 секунди ке започне да работи кога 
топката допре или е исправно допрена од било кој играч ( напаѓач или 
одбрамбен играч ) на теренот за игра, ако екипата на играчот кој го 
изведува уфрлањето останала во посед на топката. 
 
Член 29.2.1  Дваесет и четири секунди 
 
 
Членот 29 претрпе значајни текстуални измени, кои вклучуваат и 
важни измени на правилата. 
Ако играта е запрена поради грешка или прекршок (освен кога топката 
ке излезе надвор од граничните линии-аут), направен-а од екипата која 
нема посед на топката; или играта е запрена од било која причина од 
екипата која нема посед на топката; или играта е запрена од било која 
причина која не е поврзана со ниту една екипа, посед на топката ке 
биде доделен на истата екипа која претходно имала посед на топката. 
Ако уфрлањето кое следува треба да се изведе во задното поле, 
часовникот за 24 секунди ке биде ресетиран на 24 секунди. 
Ако уфрлањето кое следува треба да се изведе во предното поле и 14 
или повеке секунди се преостанати на часовникот за 24 секунди во 
моментот кога тој е запрен, часовникот за 24 секунди нема да биде 
ресетиран и ке продолжи да работи од она време каде е запрен. 
Ако уфрлањето кое следува треба да се изведе во предното поле и 13 
или помалку секунди се преостанати на часовникот за 24 секунди во 
моментот кога тој е запрен, часовникот за 24 секунди ке биде ресетиран 
на 14 секунди. 
 
Член 33.10    Полукруг каде нема пробивање  
 
За време на било кое продирање во полето на полукругот каде нема 
пробивање, ако се случи контакт кој е причинет од напаѓач кој е во 
воздухот, со противник кој е внатре во полукругот каде нема 
пробивање, грешка во напад нема да биде досудена ако: 
а) напаѓачот има посед на топката додека е во воздухот 
б) играчот на одбраната со двете нозе  е внатре во полето на полукругот 
в) напаѓачот неправилно не ги искористува шаките, рацете, нозете или  
    телото. 



Филозофијата поврзана со примената на ова ново правило конкретно е 
објаснета во македонскиот текст на Службените толкувања 2010, како 
и во прилогот на ФИБА “ Принципи на полукругот” достапни на веб 
сајтот на МКФ,  www.basketball.org.mk   
 
 
 
 

 
 
 
Dijagram 1 Polo`ba na igra~ vnatre (INSIDE) / nadvor (OUTSIDE) od            
  prostorot na polukrugot 
 
 
Член 46.12  Судија: Должности и права 
 
 
Овластувањата на судијата во претходниот текст на правилата што се 
однесува до користењето на техничката опрема беа ограничени на 
правото да ја користи истата да одлучи само дали последниот шут  во 
секој период или продолжение е упатен во времето за игра или не. 
Со измените 2010 тоа право се проширува и го вклучува правото на 
користење  на техничката опрема на крајот на секој период или 
продолжение за да се утврди дали тој шут е со вредност од два (2) или 
три (3) поени. 
Ова овластување исто така е нотирано во Додатокот Ц (Appendix C), 
Постапка за жалба, во одделот Ц4, на Службените Кошаркарски 
Правила 2010. 
 
 

http://www.basketball.org.mk/


Член 50   Должности на мерачот на 24 секунди 
 
Поради примената на измените во членот 29,  членот 50  должности на 
мерачот на 24 секунди е со значително изменет текст. Меѓутоа 
единствената суштествена додавка е поврзана со уфрлањата во 
предното поле.  
Судискиот сигнал бр. 9  кој се користи  за  ресетирање на часовникот 
за 24 секунди, сега исто така ке се користи и за сигнализирање на 
ресетирање на 14 секунди кога за тое ке има потреба. 
 
 
 
 
 
 
                                 ФИБА Европа Инструктор 
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